



生活报记者 李丹

在大庆油田,有一群特殊的追光者,他们或隔绝于声音的洪流,或困于智力的藩篱,却用无声世界中的舞蹈律动、泳池中的劈波斩浪,在属于自己的赛道上绽放光彩。多年来,大庆油田残联通过硬件升级、赛事搭建、精准帮扶,为油田的残疾人铺就了一条“运动康复+残健融合+价值实现”的逐梦之路。

静待花开 终成团队“核心成员”

“最初面对这群听不见声音的孩子,我连怎么与他们沟通都不知道,心里实在是没底。”油田残联负责人回忆起聋人舞蹈队组建初期的困境,感慨万千。但是,当音乐响起,看到孩子们仅凭教练的手势和地面的震动感知节奏舒展身体进行律动时,所有的顾虑都烟消云散了。

张琳琳因三岁时的一次意外失去了声音,却在舞蹈队里重拾了自信。初入舞蹈队,她四肢僵硬、表情拘谨,为了帮她突破瓶颈,教练团队将8拍动作拆解成一个个定格画

东宁老黑山

笃行“五篇文章”擘画乡村振兴新图景

做精产业调整
筑牢富庶繁荣根基

老黑山镇始终坚持产业兴镇战略,全力推动特色产业提质增效。在黑木耳产业发展上,该镇以“控量提质”为核向导,建成6个规模化菌包厂,实现黑木耳集约化、标准化生产,全镇黑木耳种植规模达6211万袋。白酒产业则通过整合本土资源、精准招引企业,着力打造牡丹江地区品牌酿造基地,年均消化玉米6000吨,有效带动种植产业链增值,全镇肉牛存栏量突破5000头,成功构建起“酒粮循环”的绿色发展格局。

做优美丽乡村
打造秀美宜居家园

老黑山镇深入践行“千万工程”经验,高标准推进和美乡村建设。该镇启动市级乡村治理示范村创建工作,精心打造“绿境花海”特色景观。全域实施村庄清洁行动,创新推行“党员先锋岗+网格化保洁”工作模式。依托虎豹国家公园建设契机,全镇配备1711名生态管护员开展全域巡护。光伏发电、粮食烘干等项目加速落地。依托虎豹公园与“醉美331”旅游廊道优势,精心规划自驾游、农家乐等文旅业态,为镇域经济发展注入强劲动能。

运动康复+残健融合+价值实现

这里为残疾人铺就逐梦路

乘风破浪 活成自己想要的样子

“努力不分智商高低,坚持就能冲破所有枷锁。”这是智力残疾运动员王虹荀的人生信条。身体的不便与智力的局限曾为他的人生筑起一道密不透风的高墙,但对游泳的热爱、父母的守护,以及油田残联的托举,让他找到了属于自己的天空,活成了“乘风破浪的少年”。

七八岁时,父母发现王虹荀对水有着天然的亲近感,只要一到泳池,木讷的他就会变得活泼起来。四年级时,他加入了大庆体校游泳队,开启了逐梦之旅。初一时,王虹荀进入哈尔滨体育学院游

泳队深造,教练针对性地加入了心理训练,教他用“默念动作要领”的方式缓解紧张。油田残联为他协调了长期专属训练场地,配齐了专业的教练团队和康复师,量身定制了“技术打磨+心理建设”的双轨提升方案。这些坚实后盾,让他在赛场上越战越勇。2018年,黑龙江省第七届残疾人运动会,王虹荀一举斩获6项冠军;2021年,全国第十一届残运会暨第八届特奥会,收获3金2银;2023年黑龙江省第八届残疾人运动会,再次包揽两项冠军。

全力托举 让残缺的生命繁花似锦

让残疾人安心逐梦,离不开坚实的硬件支撑和完善的赛事体系。多年来,油田残联持续加大投入,用“硬核保障”托举残疾人的体育梦想。建成油田残疾人大众体育综合服务场所,配备专业的舞蹈室、滑冰场、田径赛道,为残疾人提供“家门口”的运动康复空间。

从2023年起,这支聋人舞蹈队连续三年代表黑龙江征战全国残疾人排舞公开赛,曾斩获特等奖、一等奖。舞台上,他们用整齐的动作、饱满的情感,诉说着无声世界里的热爱;舞台下,教练团队的日夜陪伴与油田残联的持续投入,让这份荣光有了最坚实的支撑。

连续举办两届油田残疾人运动会,常态化开展冬季趣味运动会、残健融合篮球赛、旱地冰壶赛等特色活动,让残疾

人在运动中收获快乐、增强自信。

通过“大手拉小手”“残健共运动”等活动,组织油田职工与残疾人运动员结对互动;鼓励残疾人运动员走进校园、社区分享故事。

如今的大庆油田,残疾人体育事业硕果累累,聋人舞蹈队在全国排舞公开赛上屡获特等奖,无人机赛事中展现科技运动新风采,助力省聋人女篮跻身全国残运会三甲……

图片由省残联提供

做深绿色发展
构建生态共享格局

老黑山镇坚守生态优先、绿色发展理念,筑牢生态安全屏障。该镇全面落实“林长、河长、田长”三长制,创新建立“镇场共建”工作机制,实现山青、水清、地绿的生态目标。保持秸秆禁烧高压态势,实现全年“零火点”管控。大力实施高标准农田、大豆油料基地建设项目建设,完成31条侵蚀沟综合治理,积极推进堤防修复及山洪沟治理工程,有效改善农业生产条件,全面提升区域防洪减灾能力。

做实基层党建
凝聚乡村振兴合力

老黑山镇以高质量党建引领乡村全面振兴,抓实建强镇、村“两委”班子及党员队伍建设,充分用好到村任职大学生力量,为乡村振兴强化人才支撑。该镇压紧压实党建工作责任,创新推行“党建责任区”制度,146名党员网格员下沉一线,助力镇域社会和谐稳定。深挖村集体资产资源潜力,坚持因村施策,拓宽集体经济增收渠道,老黑山村、南村集体经济收入位居东宁市行政村前列,引领全镇集体经济实现提质增效。

如今的老黑山镇,产业兴旺势头正劲,镇村面貌焕然一新,项目支撑坚实有力,生态环境宜居宜业,党建引领作用凸显。站在新的发展起点,老黑山镇正以昂扬向上的姿态,在乡村振兴的康庄大道上稳步前行。

出租出售
电话 13946092977

门市出租

出租南岗区海城街19号门市,临近海城市场,省实验中学、黄房子景区,两室一厅,使用面积45平方米,临街独立门市,停车方便,适合做自习室、办公室、建材商店、库房、中央厨房等,正规牌匾,交通便利,年租金45000元,简单装修。

13895751616

门市房出租

哈尔滨市群力第七大道549号门市房出租,靠近王府井商圈,临街独立门市,周边配套成熟,消费能力高,停车方便,地下一层,地上三层,楼顶敞开式天台,室内面积共计450m²,租金34万(价格可谈)。

18345100996

百业信息

电话 13946092977

金福来全屋定制
家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所装修;家装、工装整屋家具定制;承接同行二手单柜体定制;工厂一站式服务—设计—加工—安装。

橱柜门、衣柜柜门定制加工(种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板材等);免漆板材加工定制柜体(材料与环保等级自选)。

工厂设有样板展厅,欢迎参观选购。

定制热线

18904515815

15846048899

工厂地址:哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号,金福来家具有限公司

生活报中缝广告

受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼103室

刊登 84681180

电话 15004697804

电话 13613600156

敬告客户
本报刊登广告不作为提供双方交易的法律依据,交易时请认真核对相关合同、谨慎付款,一切交易行为自行承担法律责任。

03 生活报 执行总编:安刚 本版主编:孙莹
编辑:薛莹 版式:于海军

2025·12·16 星期二 新闻热线 13766838911

文化新闻

权威资讯
匠心出品

哈尔滨冰雪文化艺术季交响音乐会

为市民游客奏响 冰雪欢歌

生活报记者 吴海鸥 王晓晨

15日晚,哈尔滨大剧院华灯璀璨、座无虚席,“冰雪之约乐享世界”2025—2026年哈尔滨冰雪文化艺术季交响音乐会在这里激情奏响,为冰城市民与八方游客献上一场兼具艺术高度与冰雪情怀的视听盛宴。

当晚20时,热情奔放的《狂欢节序曲》旋律划破夜空,音乐会正式拉开帷幕。跳跃的音符,明快的节奏,瞬间勾勒出狂欢盛宴的热闹图景,台下观众的掌声也随之热烈响起。青年女高音歌唱家鄂振明随后登场,一曲《玛依拉变奏曲》清亮婉转,将西域风情演绎得淋漓尽致。紧接着,男高音歌唱家孔庆学以雄浑嘹亮的嗓音唱响《走进香巴拉》,仿佛将观众带入那片纯净的雪域高原。

舞台光影流转,青年唢呐表演艺术家张海涛登台,与乐团联袂演绎经典名曲《百鸟朝凤》,清脆灵动的唢呐声时而如百鸟和鸣,时而如凤鸣九天,细腻的演奏技巧引得台下赞叹声此起彼伏。随后,男高音张明旭献唱《天路》,质朴的歌词、悠扬的旋律,唤起了在场观众心底的共鸣。

当哈尔滨交响乐团奏响著名作曲家王宁的交响曲《文明颂》第一乐章“交融互鉴 多元共生”,全场瞬间安静下来。在国际华人指挥大师汤沐海的执棒下,小军鼓的跃动似文明脉搏的跳动,大鼓沉稳的击打筑牢文明根基,马林巴琴与弦乐、管乐交织缠绵,编织出一幅多彩的文明交融画卷。紧接着,由哈尔滨交响乐团委约创作、青年作曲家臧婷作曲的《松花江组曲》震撼登场。这部自首演便斩获业界广泛赞誉的佳作,以深邃的民族情怀与恢弘的音响叙事,将松花江的百年变迁娓娓道来。《松花江畔·百年回眸》乐章中,弦乐与管乐的交织如江波般缓缓流转,悠扬旋律里满是对岁月辉煌的深情颂扬,不少观众闭目沉醉,指尖轻打着节拍。

当饱含深情的《父亲》旋律响起,男高音歌唱家刘和刚的动情演唱瞬间戳中观众泪点,台下不少人悄悄拭去眼角的泪水;而激昂向上的《撸起袖子加油干》奏响时,明快的节奏又瞬间点燃了全场的热情,掌声、欢呼声交织成一片,将现场气氛推向顶峰。

收官之作的钢琴协奏曲《黄河》,更是将整场音乐会的艺术水准推向新高度。钢琴家元杰的指尖在琴键上纵情翻飞,每一个音符都饱含力量,与哈尔滨交响乐团雄浑磅礴的乐声水乳交融。《黄河颂》深沉咏叹,诉说着中华民族的不屈风骨;《保卫黄河》激昂怒吼,似千军万马奔腾而来。激昂的旋律扣人心弦,观众们屏息凝神,仿佛被音乐的力量带回了那段波澜壮阔的岁月,强烈的共鸣在音乐厅内无息激荡。

当最后一个音符落下,全场短暂的寂静后,雷鸣般的掌声瞬间爆发,经久不息。观众们向艺术家们的精彩演绎致以最诚挚的敬意,欢呼声与掌声交织成一曲动人的交响,为这场冰雪与音乐的盛会画上了圆满的句号。



指挥家汤沐海:
哈响将以音乐热忱
欢迎四海宾朋

哈尔滨交响乐团艺术总监、国际华人指挥大师汤沐海表示,时逢世界经济旅游论坛在哈尔滨举行,嘉宾们当晚能够莅临欣赏演出,无疑是一件美事。在他看来,与会嘉宾遍布多个领域,且大多有着深厚的音乐素养。嘉宾们此行的另一重要主题便是领略冰城的独特魅力。借此机会,让他们深入了解哈尔滨的音乐发展脉络与艺术传承体系,必将有着非凡的意义。

哈尔滨交响乐团也将全力以赴,以最高水准的演出回馈各界厚爱,热忱欢迎八方宾朋走进哈尔滨、畅游这座冰雪音乐之都。



男高音歌唱家刘和刚:
用歌曲回报家乡父老的情意

采访中,男高音歌唱家、中国音协理事、黑龙江省文联副主席刘和刚动情地说道:“多年来,衷心感谢父老乡亲们对我的支持、关心与爱护。每次踏上家乡的土地,我都怀着一份格外特殊的心情,尤其是在这冰雪艺术季,在哈尔滨文旅的热潮中,能回到家乡放声歌唱,为冰雪季助力,对我而言是莫大的荣幸。这场盛宴,在我看来,早已成为龙江大地上超越新年的狂欢。此番归来,我不仅是为冰雪季喝彩助力,更是抱着学习的心态,向家人学习,向父老乡亲们学习。”

谈及本次演出的曲目选择,刘和刚介绍说:“今天我带来两首歌,一首是传唱二十余年的《父亲》。这首歌,我想不仅是送给天下儿女心中的父亲,更是送给我们的父辈与父老乡亲。正是先辈们以青春、热血乃至生命为代价拼搏奋斗,正是父辈们在这片黑土地上勤恳耕耘,才换来我们如今的美好生活。另一首是我自己创作的《撸起袖子加油干》,希望在新时代,这首歌能代表所有在这片土地上生长、奋斗的人们,激励大家以实干为家乡、为祖国贡献力量。”

当被问及冰雪季的期待时,刘和刚满怀豪情地表示:“如今的冰雪季,早已不局限于哈尔滨、黑龙江或是东北三省,它是属于祖国的盛会,更是面向世界的舞台。此刻,众多参加世界旅游经济论坛的中外嘉宾齐聚现场,他们不仅是为欣赏冰雪而来,更是为了感受龙江人乃至整个中华民族的奋斗精神而来。所以,无论身处何方,我们都应拿出主人翁的姿态,热情迎接八方来客,也把最诚挚的祝福送给他们,希望他们在这里玩得尽兴,真切感受到如火的热忱。”

图片由哈尔滨音乐厅提供